

# 在廣州汕頭潮州調研 與港澳青年交流座談 韓正冀港青更好融國家大局

香港文匯報訊 據新華社報道，4月23日至25日，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正在廣東廣州、汕頭、潮州調研。韓正強調，要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅定不移深化改革開放，堅定不移推動高質量發展。

韓正走進廣州永慶坊微改造項目，考察城市更新情況；到廣州塔俯瞰廣州全貌，聽取城市規劃建設等情況匯報；到廣州閱江路會展西碧道示範段、海珠國家濕地公園，調研城市公共設施建設、水環境治理情況；前往汕頭橋批文物館、陳慈黉故居和潮州廣濟橋、饒宗頤學術館等，了解潮汕文化保護傳承及古建築修繕保護情況。

## 要加強保護歷史遺蹟和水環境治理

他指出，城市更新要因地制宜，不能大拆大建，要加強對傳統文化和歷史遺蹟保護，使大家記住歷史、留住鄉愁。要加強水環境治理，還綠於民、還景於民，讓人民群眾享受到更加美好的生態環境。

韓正來到粵港澳大灣區(廣東)創新創業孵化基地，走進廣州市天河區港澳青年之家，與港澳青年交流座談。韓正說，港澳是你們的家，廣東是你們的家，大灣區是你們的家，祖國是你們的家。希望大家在通過自身努力實現奮鬥目標和人生價值的同時，結合自身經歷和所見所聞，積極宣傳大灣區和祖國內地的真實情況，幫助更多港澳青年了解大灣區，支持和促進香港、澳門更好融入國家發展大局。有關方面要進一步完善政策，幫助解決這些港澳青年的住房、子女教育、醫療等實際困難。

## 勉科研人員積極探索科技體制創新

韓正來到廣州國際生物島廣州實驗室，詳細了解實驗室籌建及開展呼吸疾病領域科研攻關情況。韓正充分肯定實驗室取得的成果，鼓勵他們積極探索科技體制創新，為保護人民健康作出更大貢獻。

## 增公租房供給解決大城市住房問題

韓正前往廣州市蘿崗和苑保障性住房小區，聽取保障性住房項目總體規劃和拆遷安置房情況介紹，走進公租房承租人家中，詳細了解住戶申請條件、住房面積以及租金、租期等。韓正強調，要增加公共租賃住房供給，鼓勵地方探索更好的經驗，下大力氣解決大城市住房突出問題。

## 要大力發揚紅色傳統傳承红色基因

韓正來到中共中央中央蘇區秘密交通線汕頭交通中站舊址，了解紅色歷史和革命文化保護情況。韓正說，要大力發揚紅色傳統、傳承红色基因，把黨史學習教育同解決實際問題結合起來，切實為群眾辦實事解難題。

中共中央政治局委員、廣東省委書記李希參加上述活動。



4月24日，韓正來到中共中央中央蘇區秘密交通線汕頭交通中站舊址，了解紅色歷史和革命文化保護情況。新華社



## 細緻入微詢問生活 感動港青

23日，在粵考察的中共中央政治局常委、國務院副總理韓正走進廣州市天河區港澳青年之家，與港澳青年交流座談。在場港青其後接受香港文匯報記者採訪時表示，當天韓副總理對港澳青年們的創業和生活情況都給予細緻入微的詢問，看到一眾港澳青年在總發展得好、融入當地，他表示十分欣慰。韓副總理還希望港澳青年在通過自身努力實現奮鬥目標和人生價值的同時，結合自身經歷和所見所聞，積極宣傳大灣區和內地其它地方的真實情況，幫助更多港澳青年了解大灣區，支持和促進香港、澳門更好融入國家發展大局。

23日下午，韓正來到位於廣州市中心天環廣場9樓的天河區港澳青年之家總部，與在場20多位港澳青年面對面交流，了解他們創業、生活等情況。港青陳賢翰是當天在現場與韓副總理交流的香港青年之一。

直到現在，他仍難掩激動的心情。他說，韓副總理對港澳青年的關注和關心，讓他十分感動。「據我現場觀察，韓副總理與在場的20多名港澳創業青年每個都有過互動交流。他問得非常細，比如創業項目、居住情況等等。」在場的港澳青年也積極與韓副總理互動。他們向韓副總理介紹說，在創業方面，當地政府和青年之家給予了很大的幫助，可以一條龍解決創業中的註冊、法律、稅務等各種手續問題，並幫助他們對接創業資源；居住方面，當地提供了青年公寓，港澳青年可以比較適宜的價格入住；在子女教育方面，當地也專門設置了港澳子弟班，解決了後顧之憂。

韓正副總理還很關注他們融入當地的情況，關心大家的心理感受。陳賢翰說，韓正副總理看到大家融入得很好，表示很欣慰。「他還特別叮囑我們，要把創業故事講給其他港澳青年，吸引更多的人到大灣區創

業、就業，享受到大灣區紅利。」在交流過程中，陳賢翰等一眾青年聽得十分認真。交流時，他告訴韓正副總理，香港青年在大灣區創業有着一股獅子山精神。他們也希望把香港人的這種精神傳遞到整個大灣區，感受到香港青年的正能量。當陳賢翰提到獅子山精神時，引起在座眾人的共鳴，大家一起唱了《獅子山下》這首歌。

陳賢翰自2018年從香港來到廣州，創立建築設計公司。3年來，公司業務遍及大灣區。如今，他也是港澳青年之家副主任，分管創新創業板塊，成了一名為港澳青年北上發展服務的「引路人」。

天河區港澳青年之家主任林惠誠表示，韓正副總理來到青年之家，讓他和一眾港澳青年備受鼓舞。接下來，將更多對接政府和社會資源，進一步服務好港澳創業者。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道

## 政協委員：為港澳青融灣區注動力

香港文匯報訊(記者 子京)中國國務院副總理、粵港澳大灣區建設領導小組組長韓正日前到廣州天河區港澳青年之家，了解港澳青年在灣區的創業情況，亦要求有關方面幫助港澳青年解決住房、子女教育和醫療等困難。多位政協委員均表示，韓正副總理的講話為港澳青年增添動力，呼籲年輕人要把握好大灣區的機遇，發揮所長，為祖國作貢獻。

全國政協經濟委員會副主任容永祺指出，粵港澳大灣區近年經濟發展迅速，創新科技能力不斷提升，對專業人才需求很大，是充滿機遇之地，未來若能在醫療、住房等領域提供更多更深入的措施，相信對港澳青年會更有吸引力。

全國政協提案委員會副主任王惠貞表示，韓正副總理一直非常關心香港的發展，他與港澳青年的對話為香港青年人參與大灣區建設打下了一致強心針。她認為，香港特區政府在幫助年輕人融入國家發展大局方面做了不少工作，香港的一些社會團體亦推出許多實習、就業計劃幫助年輕人把握大灣區的機遇，希望未來廣東省政府能夠進一步給予港澳青年更多優惠措施。

全國政協委員簡松年認為，韓正副總理關心香港青年人在參與大灣區發展中的就業、創業情況，是對他們融入國家發展大局、為祖國作貢獻的一種鼓勵和肯定。大灣區建設目前還處於摸索階段，希望廣東省政府和香港特區政府推出更多誘因並深入貫徹落實，吸引港澳青年參與大灣區建設，亦希望香港青年發揮所長，積極為祖國作貢獻。

# 粵「十四五」聚焦灣區科創 研「廣東路徑」促關鍵核心技術攻關

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)「GDP年均增長5%。」4月25日，《廣東省國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要》(下稱「規劃綱要」)正式發布，不僅對未來五年的GDP增長預期給出了正向回應，還把推動大灣區科技創新放在了首位，提出建設中科院明珠科學園、西麗湖國際科教城，並聯合

港澳建設一批高端研發機構和創新平台。「補短板」成為未來五年科技發展一大方向，晶片、集成電路、新材料等產業關鍵核心技術將重點推進，探索新學制體制「廣東路徑」。

## 院士：粵大科學裝置助力港團隊

當天的發布會上，廣東省發改委副主任黃

想明對規劃綱要的內容進行梳理。在構建高水平多層次實驗室體系方面，規劃綱要提出打造以國家實驗室為核心、以省實驗室為中堅力量，以各級重點實驗室、粵港澳聯合實驗室、企業實驗室及各類專業實驗室為支撐的研究平台體系。同時，廣東將立足粵港澳科技創新合作基礎和需求，加快建設一批粵

港澳聯合實驗室。中國散裂中子源工程總指揮、中國科學院院士陳和生接受香港文匯報記者採訪時指出，廣東的大科學裝置為香港科研團隊提供了顯著的幫助。「東莞散裂中子源實驗室自2018年驗收至今，用戶在專業雜誌累計發表了60多篇科研成果文章，其中港澳及海外研究單位發表的文章有十餘篇，而在專業領域影響力最大的一篇文章關於『超級鋼』材料的文章即來自香港大學。」他還透露，目前實驗室約有八分之一的實驗均是來自港澳及海外的科學家團隊。

## 港澳研發機構同享內地創新政策

除了搭建平台，從體制機制上進行改革，才能做到創新能力的「可持續發展」。對此，規

劃綱要明確以高標準建設深港科技創新合作區深圳園區、橫琴粵澳深度合作區、廣州創新合作區三大創新合作區，開展創新要素跨境便利流動試點，推動香港、澳門高校和科研机构深度參與廣東省財政科技計劃(專項、基金)、重大科技基礎設施和高水平實驗室體系建設等，推動實施香港、澳門在廣東設立的研發機構與內地研發機構同等享受國家和廣東省各項支持創新的政策。

另外，成體系解決「卡脖子」問題提上議程，廣東將探索社會主義市場經濟條件下關鍵核心技術攻關新型舉國體制「廣東路徑」，以企業為主體、市場為導向，綜合多學科、多主體、多層級力量，協同開展關鍵核心技術攻關及關聯性基礎和應用基礎研究。

# 中聯辦批夏博義為暴力洗地公然挑戰法治

香港文匯報訊 就宣傳媒體創辦人黎智英等十名攪炒派在非法集會案被判罪成，曾揚言修改香港國安法的香港大律師公會主席夏博義(Paul Harris)日前接受黃媒專訪時大放厥詞，稱香港法院對「和平」的未經批准集結判處監禁，「若令民怨無法宣洩，最終或會轉向具破壞力的途徑」云云。各界人士包括多名法律界人士早前接受香港文匯報訪問時已經逐一駁斥夏博義謬論，斥其歪曲事實、混淆視聽。25日，香港中聯辦發言人指出，夏博義日前借香港法院就有關案件的判決散布歪曲言論，公然為違法者張目，為暴力者開脫，對執法者抹黑，對司法者施壓。發言人奉勸那些亂港禍港者看清大勢，香港現在已經不是黑白不分、法治不彰的時候了！大律師公會如繼續被夏博義這種喪失職業操守的外國政客把持，只會作繭自縛，走上一條不歸路。

據中聯辦網訊，4月25日，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室發言人指出，夏博義日前借香港法院就有關案件的判決散布歪曲言論，公然為違法者張目，為暴力者開脫，對執法者抹黑，對司法者施壓。其顛倒是非的惡劣言辭，已經引發香港社會各界尤其是法律界人士的公憤，並被有力駁斥。奉勸那些亂港禍港者看清大勢，香港現在已經不是黑白不分、法治不彰的時候了！大律師公會如繼續被夏博義這種喪失職業操守的外國政客把持，只會作繭自縛，走上一條不歸路。

## 用「和平示威」粉飾非法本質

發言人指出，所有自由都有邊界，法律面前人人平等。黎智英等人組織或參與未經批准集結，其行為明顯是挑戰警權、法律和秩序，犯罪事實清楚，證據確鑿，法院的判決得到社會各界認同，多名案犯亦當庭認罪。我們想請問夏博義，冤從何來？夏博義作為資深法律人士，無視修例風波期間大規模遊行示威後屢屢發生暴力事件的事實，反而用所謂「和平示威」竭力掩蓋和粉飾其非法本質，公然為違法者開脫，無理指責法院判決，抹黑攻擊特區政府和香港警方依法維護社會安寧的正義行為。更有甚者，他還偷換概念大談英國「冤假錯案」，刻意誤導公眾、煽動民怨。其所作所為徹底喪失專業操守和職業良知，背離法治精神和法治原則。夏博義既然將英國司法制度奉為主皇，英國政府近期推動修改法案以加強警方管制示威的權力，其中破壞雕像等紀念物的示威者最高可判處10年監禁，為何不見他批評英國剝奪人民「和平示威」的權利？

## 勿在政治化道路上越走越遠

發言人表示，夏博義當選大律師公會主席以來，接二連三地狂言要修改香港國安法，挑戰全國人大常委會權威，對抗香港法治和憲制秩序。香港社會各界有識之士指出，作



為英國自由民主黨的黨員，夏博義服務的是英國政黨的利益；他創辦的「香港人權監察」，就有媒體揭露接受美國國家民主基金會(NED)的捐款；參選大律師公會主席時，他還涉嫌隱瞞自己英國牛津市市議員的身份。大律師公會不僅是一個專業團體，還承擔着多項法定職責，其主席當然應遵循「愛國者治港」的原則。夏博義這種與外國有着緊密聯繫的反華政客，怎麼可能履行大律師公會此前聲明中所宣稱的「維護特區法治、基本法，支持『一國兩制』」？縱容夏

博義繼續擔任主席，無異是對大律師公會的嚴厲譴責！

發言人強調，香港由亂及治的重大轉折讓人們看清，只有堅定維護憲法和基本法確立的憲制秩序，切實落實香港國安法和「愛國者治港」原則，才能更好地捍衛香港的法治精神，維護社會整體利益。一切破壞法治公義，損害香港繁榮穩定的行徑，都會受到有力反擊。我們也奉勸大律師公會，不要在政治化道路上越走越遠，否則只會被一步步拖入無法自拔的深淵。

## 馮煒光：這是對夏博義和公會最後警告

香港文匯報訊 對於中聯辦發言人強烈譴責大律師公會主席夏博義並奉勸香港大律師公會切勿走上不歸路，香港特區政府前新聞統籌專員馮煒光25日在網媒《點新聞》撰文指，他的第一感覺是：這是肩負監察香港特區之責的中聯辦對夏博義和公會的最後警告了！若夏博義仍然不肯辭去公會主席，而公會又繼續對夏博義聽之任之，等同為夏博義「背書」；最後只會是公會為夏博義「陪葬」，兩者一起「攪炒」罷了。

## 指中聯辦發言人揭夏5宗罪

馮煒光認為，中聯辦發言人揭發了夏博義5宗罪：一是公然為違法者張目，為暴力者開脫，對執法者抹黑，對司法者施壓；二是用所謂「和平示威」竭力掩蓋和粉飾其非法本質；三是大談英國「冤假錯案」，刻意誤導公眾、煽動民怨；四是以一個英國政黨人士、前議員身份出任公會主席，有違「愛國者治港」原則；五是劣跡斑斑。馮煒光說：「作為英國自由民主黨的黨員，夏博義服務的是英國政黨的利益；他創辦的『香港人權監察』，就有媒體揭露接受美國國家民主基金會(NED)的捐款；參選大律師公會主席時，他還涉嫌隱瞞自己英國牛津市市議員的身份。」以夏博義這樣的往跡，誰會相信他是真心擁護基本法，效忠香港特別行政區？若果不是，那憑什麼讓夏博義這位公會主席享有由基本法賦予的公權力？

至於大律師公會，馮煒光批評，由今年1月份夏博義出任主席以來，對其攻擊香港國安法的言論，從來不肯劃清界線，還要配合夏博義搞什麼研究小組，在攻擊國安法的邪路上越走越遠。馮煒光說：香港一眾「黃上腦」的大狀可能無法理解什麼是「無法自拔」，什麼是「不歸路」？也可能無法理解這幾句話的嚴重性。「筆者在此敬告公會，這是最後警告了！」